

Алексей Кудрин займется корпоративным развитием «Яндекса»



Страница 02

Nokia хочет вернуться в Россию, чтобы выполнить обязательства



Страница 10

Георгий Бовт: России надо поторопиться с тройственным газовым союзом



Страница 05

Первый гол Харри Кейна на ЧМ-2022 помог Англии разгромить Сенегал



Страница 11



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Вторник, 6 декабря 2022. № 275 (8923) www.rg.ru

Федеральный выпуск

02 Магазины и даже кофейни будут принимать и отправлять посылки «Почты России»

06 Пойдут ли власти Ирана на пересмотр конституции, чтобы снизить протесты

06 Как Германия и Франция собираются бороться с инфляцией

08 Прокуратура попросила назначить для отца и сына Арашуковых максимальную меру наказания

09 Марина Неелова: почему гоголевского Башмачкина узнают во всем мире

10 Суд разрешил перерасчет платы за мусор для хозяев пустующих квартир

ФОРУМ Академик Александр Дынкин: внешняя политика теперь не Восток — Запад, а Север — Юг

Смена вектора



АЛЕКСАНДР ДЫНКИН

Валерий Выжович

Сегодня открывается VIII Международный научно-экспертный форум «Примаковские чтения». Он будет проходить в Центре международной торговли в течение двух дней. В нем примут участие 50 экспертов из 18 стран. Они намерены обсудить, как сегодня в условиях геополитической напряженности происходит формирование нового миропорядка. Национальный исследовательский Институт мировой экономики и международных отношений им. Примакова РАН — организатор этого мероприятия. Своим видением новой геополитической реальности в интервью «РГ» поделился президент ИМЭМО РАН, академик Александр Дынкин.

Однополярный мир сломался

Участники дискуссий о современном мироустройстве постоянно оперируют словом «многополярность», обозначая им желанную цель. Но полюсов не бывает много, их

только два. Очевидно, можно говорить только о биполярности. Сегодняшняя биполярность — это США и Китай?

АЛЕКСАНДР ДЫНКИН: Очевидно, что однополярный мир сломался. Идет процесс становления биполярности. Каким будет новый мир, я думаю, сегодня говорить сложно. Я бы определил современное мироустройство как движение к биполярному миру. Что будет потом, трудно сказать. Появился такой весьма динамичный игрок, как Индия, которая пока не хочет примыкать ни к одному из полюсов.

АКЦЕНТ

Нам следует уходить от горизонтального восприятия места России в мире к вертикальному, меридианному

АЛЕКСАНДР ДЫНКИН: Практически весь Запад, да. Кроме, может быть, Турции.

Интересно наблюдать за тем, как сейчас ведет себя Турция. Она пытается искать баланс между полюсами примерно так же, как это в свое время делала Франция. Какую роль может сыграть Турция в создании нового миропорядка?

АЛЕКСАНДР ДЫНКИН: Думаю, что да. Но не просто США, а США и практически все страны НАТО,

плюс Япония, плюс блок АУКУС. Байден выстроил союзников по НАТО так жестко, как и не снилось ни одному из последних президентов США.

В таком случае биполярность включает в себя, с одной стороны, Россию и Китай, с другой — практически весь Запад?

сы, которые весьма близки личным интересам президента Эрдогана. И если мы говорим о возврате холодной войны, то в первую холодную войну такую роль в поисках неких балансов действительно выполняла Франция. Особенно при Де Голле. Сегодня получилось так, что эту роль играет Турция и пытается получить некие выгоды от своей позиции: по каким-то вопросам — с одним полюсом, по каким-то — с другим.

Это будет продолжаться до тех пор, пока Эрдогану удастся?

АЛЕКСАНДР ДЫНКИН: Если он проиграет выборы в июне 2023 года, то потом что-то может измениться. Потому что его оппоненты (а это мэры крупнейших городов — Стамбула и Анкары) придерживаются более прозападной политики.

Нынешняя роль Турции определяется прежде всего личностью главы государства?

АЛЕКСАНДР ДЫНКИН: Да. Но у него есть достаточно большая электоральная опора в Турции. Это в первую очередь турецкий бизнес, который беспокоится о своем внутреннем рынке. Он беспокоится об экспансии, а Тур-

Александр Дынкин: Дипломатам нужно сейчас направить все внимание на постсоветское пространство.

ция ведет активную экспансию в страны Африки, на Балканы, в туркоязычные государства Центральной Азии. Поэтому нельзя сказать, что это как бы open men show. Интересам какой-то части турецкого общества это отвечает. Плюс аграрное население, которому очень симпатична исламизация Турции.

В тандеме Россия — Китай каждая страна несет свою ношу

Если Россия и Китай — один из полюсов, то как в нем распределяются роли? Понятно, что экономическим лидером здесь выступает Китай, а какую ношу несет Россия?

АЛЕКСАНДР ДЫНКИН: Это очень деликатный вопрос. Россия обладает сегодня таким потенциалом стратегического оружия, которым Китай будет обладать лет через десять. Китай это понимает и с этим согласен. Кажется, года три назад президент Путин сказал, что мы предоставим Китаю современные системы предупреждения о ракетном нападении. То, что называется СПРН.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Ректор МГИМО Анатолий Торкунов — как стать дипломатом с помощью совместной олимпиады с «РГ» и создать интересный учебник по истории

АЛЕКСАНДР КОРОЛЬКОВ

БЕЗОПАСНОСТЬ Как предотвратить взрывы газа в жилых домах

Укатить баллон

Марина Трубилина

С наступлением холодов вновь обострилась проблема газовой безопасности в жилых домах. Только за сутки произошло три взрыва — в Нижневартковске, Завольжье и Ярославле. А с начала года был уже целый ряд таких трагедий — все помнят апрельский взрыв дома в подмосковном Ступине, ноябрьский — на Сахалине. За прошлый год в стране произошел 31 взрыв газа в жилых домах, сообщалось на заседании президиума Госсовета в июне. Для предотвращения взрывов газа нужно устанавливать в многоэтажках датчики утечки газа, говорят эксперты.

Законопроект об обслуживании газового оборудования в многоквартирном доме единой организацией предполагается принять во втором чтении до конца нынешнего года, расска-

АКЦЕНТ

За прошлый год произошел 31 взрыв газа в домах

Пока никакого документа о предполагаемом внедрении газоанализаторов нет. Для жителей это дорого, а средств в бюджете на это не находится.

Пока основные усилия госорганов направлены на упорядочивание контроля и проверку газового оборудования. «Сегодня в одном жилом доме обслуживанием единого комплекса газоснабжения занимаются несколько разных организаций, то есть фактически в доме никто не несет ответственности за качество и надежность функционирования газовых систем как единого технологического комплекса. Министром подго-

товлены поправки в законодательство, которые устанавливают, что внутридомовое и внутриквартирное оборудование будет обслуживать одна организация на основании одного договора», — подчеркнул ранее глава минстроя Ирек Файзуллин.

Нужно устанавливать не просто газоанализаторы, но устройства, которые автоматически отключали бы подачу газа в случае утечки, говорит руководитель Комиссии по ЖКХ Общественного совета при министре Ирина Булгакова. Однако, чтобы поставить такие приборы, нужно полностью отремонтировать во всех старых домах газовые сети, что стоит не так дешево. При этом ключевую несет ответственность собственники. Они не всегда вовремя ремонтируют или меняют плиты и водонагреватели.

ЭКСПОРТ Куда потечет нефть из России после эмбарго ЕС и потолка цен

Долгие трубопроводы

Сергей Тихонов

Потолок цен на российскую нефть и запрет на ее поставки морем в Евросоюз, вступившие в силу 5 декабря, затрагивают не только наш европейский экспорт, но и ее отгрузки в другие страны. Даже Китай и Индия, крупнейшие помимо Европы потребители нашей нефти, несмотря на свое неприкосновенное к антироссийским санкциям, не смогут полностью проигнорировать принятие «Большой семеркой» и ЕС решения.

Вице-премьер Александр Новак после встречи ОПЕК+ 4 декабря заявил, что позиция России в отношении потолка цен неизменна — это грубый, нерыночный инструмент. Наша страна будет продавать нефть и нефтепродукты только в страны, которые будут работать на рыночных условиях. И, если нужно, мы даже сократим добычу, подчеркнул Новак.

Весь экспорт в дальнее зарубежье сырой нефти из России составляет 4,5–5 млн баррелей в сутки, около половины от объемов ее добычи. Запрет Евросоюза на импорт нашей нефти затрагивает только поставки на Запад. Ранее туда отправлялось чуть более половины от нашего экспорта. Но после объявления о грядущем эмбарго (в мае) значительные объемы нам удалось перенаправить в страны Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР). Тула же мы постараемся отправить и высвободившиеся объемы.

4 →

ИНИЦИАТИВА Сенатор Андрей Клишас допустил введение ограничений для уехавших из России

Границы возможного

Дмитрий Гончарук, Ольга Игнатова

Для граждан, покинувших Россию после начала частичной мобилизации, могут вводится ограничения, которые сделают менее комфортным нахождение за границей. Такую возможность допустил председатель Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и госстроительству Андрей Клишас. Его коллеги по парламенту считают, что идею стоит рассмотреть, но требуется обсудить все нюансы.

«Многие из них бежали, но продолжают работать в российских компаниях дистанционно. Можем ли мы менять закон в этом плане и ограничивать схемы, которые позволяют людям работать там (за рубежом), а деньги получать отсюда, и мы не можем понять, платят ли они все налоги? Можем», — сказал Клишас в интервью изданию «Ведомости».

Он отметил, что могут быть разработаны меры, которые «сделают нахождение за границей менее комфортным», но не стал уточнять, о корректировке каких нормативных актов идет речь. По его мнению, ограничения для работы из-за рубежа стоит ввести для работников «чувствительных сфер», например транспортной безопасности и госсектора. При этом Клишас напомнил, что препятствовать возвращению россиян обратно в страну невозможно, так как это противоречит Конституции. Однако и уговаривать их вернуться и «предлагать за это какие-то дополнительные плюшки» не следует.

2 →

ФИНАНСЫ Системе «Мир» за рубежом понадобится альтернатива

Деньги ищут выход

Гульнара Вахитова

Киргизские банки как и ряд других на постсоветском пространстве тоже отказались работать с картой «Мир». Они опасаются вторичных санкций на страны, работающие с российской платежной системой. Если серьезное санкционное давление сохранится, то и Система быстрых платежей (СБП) Банка России вряд ли станет альтернативой картам «Мир» за рубежом, считают эксперты.

Выходом может быть создание альтернативной мировой платежной системы. Как вариант, Банку России можно пойти и от обратного и провести максимальную децентрализацию и распределить осуществление платежных функций среди участников рынка.

Киргизские банки прекратили обслуживать карты «Мир» из-за опасения попасть под санкции финансовых структур США, сообщил замглавы Нацбанка Киргизии Кайып Куленбеков. При этом регулятор не оказывал давления на банки при принятии ими такого решения, подчеркнул он.

4 →

Официальные курсы валют ЦБ России с 06.12.22	Австралийский доллар 42,5407 Азербайджанский манат 36,5794 Армянский драм 15,7068 Белорусский рубль 25,3485 Болгарский лев 33,5648 Бразильский реал 11,9653	Венгерский форинт** 16,0415 Вон Республики Корея*** 48,1084 Гонконгский доллар* 80,1972 Датская крона* 88,1105 Доллар США 62,1849 Евро 65,5209	Индийская рупия** 76,0630 Казахстанский тенге** 13,2596 Канадский доллар 46,1723 Киргизский сом** 73,6352 Китайский юань* 89,3117 Молдавский лей* 31,7296	Новый туркменский манат 17,7671 Норвежская крона* 63,7291 Польский злотый 14,0204 Румынский лей 13,3084 СДР 82,6639 Сингапурский доллар 46,2410	Таджикский сомони* 60,9059 Турецкая лира* 33,3841 Узбекский сум*** 55,2405 Украинская гривна** 16,8800 Фунт стерлингов 75,9651 Чешская крона* 26,8745	Шведская крона* 60,2742 Швейцарский франк 66,5506 Южноафриканский рэнд* 36,0310 Японская иена** 46,1723	*За 10 **За 100 ***За 1000 ****За 10 000
--	--	---	--	--	--	--	---

